

ΤΑ ΠΑΝΤΑ ΟΛΑ

# ΑΘΛΗΤΙΚΑ

ΚΟΣΜΟΣπορ

## ΘΕΜΑ



### MONITORING

## Το πρόγραμμα ελέγχου που δεν λειτούργησε ποτέ

Το περίφημο σύστημα monitoring είχε υπερψηφιστεί από τους εκπροσώπους των 16 ομάδων με ενθουσιασμό την περίοδο που παρουσιάστηκε από τη Λίγκα, τον Νοέμβριο του 2013. Επρόκειτο για ένα σύστημα ελέγχου και παρακολούθησης των ομάδων για να μην παρεκκλίνουν τα οικονομικά τους. Είχε κεντρική διαχείριση, προέβλεπε κίτρινες κάρτες, προειδοποιήσεις, φρενάρισμα αλλά και ποινές στις ομάδες-εταίρειες προκειμένου τα έξοδα να μην ξεπερνούν τα έσοδά τους. Δυστυχώς δεν εφαρμόστηκε ποτέ, και έτσι έφτασαν περιπτώσεις σαν του ΟΦΗ να «σκάνε» τώρα. Θεωρητικά προβλεπόταν ότι αν μία ομάδα δεν ήταν καθαρή και ξάστερη δεν θα έπαιρνε χρήματα από τον ΟΠΑΠ, αλλά είχε τεθεί χρονικός ορίζοντας, ως πλαίσιο εξυγίανσης, το 2015, λες και το είχαν κάνει επίτηδες. Τώρα που το οικοδόμημα έχει σοβαρές διαρροές. Πλέον εάν θέλουν πράγματι αναβάθμιση της Σούπερ Λίγκας θα πρέπει να μπει ένας τεχνοκράτης πρόεδρος ο οποίος να μην είναι γλάστρα αλλά να έχει τον πλήρη και αποκλειστικό έλεγχο των φακέλων, χωρίς παρεκκλίσεις και παρακάλια. Δεν έχεις τα χαρτιά μέχρι την καταληκτική ημερομηνία; Τότε παίζει ο επόμενος – και αν δεν καλύπτουν τις προδιαγραφές οι ομάδες από τη Football League, τότε το πρωτάθλημα θα γίνεται με τις ομάδες που πληρούν τις προδιαγραφές. Γιατί πρέπει οι πρόεδροι του Παναθηναϊκού ή του Ατρομήτου, π.χ., να αισθάνονται μόνιμα κορόιδα;



Μονομαχία Βιγιαφάνες - Δημούτσου σε ματς Παναθηναϊκού - Ατρομήτου. Δύο από τις πιο συνεπείς ομάδες της Λίγκας είναι λογικό να αισθάνονται αδικημένες σε σχέση με κάποιες που μπαίνουν από το παράθυρο

Αποφασίσαμε το καλοκαίρι να βάλουμε πλάτη για ομάδες που είναι απαραίτητες για τον συνεταιρισμό» τόνιζε μεταξύ άλλων ο πρόεδρος της Σούπερ Λίγκας. Τελικά τη γλίτωσαν εκείνη τη σεζόν (2012-13) και ολοκληρώθηκε κανονικά, με τη μεγάλη έκπληξη (όχι για όσους γνώριζαν) να αποτελεί ο υποβιβασμός για πρώτη φορά της ΑΕΚ!

**ΠΡΟΔΙΑΓΕΓΡΑΜΜΕΝΗ ΠΟΡΕΙΑ.** Επενδυτές είχαν φανεί στη γωνία (Κιθ Χάρις και Δημήτρης Βιντιάδης) αλλά αν δεν έβλεπαν την οριστική κατάληξη της Ενωσης δεν θα έμπαιναν στην ομάδα. Αλλωστε είναι φανερό ότι κάποιους τους συνέφερε να υποβιβαστεί.

Εναν χρόνο αργότερα ακολούθησε και ο Αρης και είναι χαρα-

κτηριστικό ότι από τις τέσσερις ομάδες που ανέφερε τότε στις δηλώσεις του ο Γιάννης Μώραλης, οι δύο (ΑΕΚ και Αρης) μετά τον μαθηματικό υποβιβασμό τους στη Β' Εθνική, διάλεξαν να πάνε στα τάρταρα της Γ' Εθνικής για να ξεχρεώσουν. Η τρίτη (ΟΦΗ) βαράει κανόνι, ενώ η τέταρτη (Πανιώνιος) δείχνει ικανή να βγάλει μία ακόμη χρονιά τσάτρα-πάτρα.

Και είναι κρίμα, διότι η άνοδος στη 14η θέση (μεταξύ 170 πρωταθλημάτων σε όλο τον κόσμο!) της Σούπερ Λίγκας, σύμφωνα με τη Διεθνή Ομοσπονδία Στατιστικής και Ιστορίας του Ποδοσφαίρου, δείχνει ότι το πρωτάθλημα έχει δυναμική, αρκεί να την αφήσουν να φανεί.

Αρα δεν ήταν ποτέ στραβός ο γιαλός.



Τι κοινό έχει ο ΟΦΗ με την Πόρτσμουθ τον καιρό που η αγγλική ομάδα αγωνιζόταν στην Πρέμιερ Λιγκ; Τεράστια οικονομικά προβλήματα. Κάτι που αποδεικνύει ότι η κακή διαχείριση είναι το κύριο αίτιο της κατάρρευσης πολλών συλλόγων

### ΚΑΚΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

## Δεκάδες οι φούσκες και στα ακριβά πρωταθλήματα

Η άποψη που κυριαρχεί εδώ και χρόνια στο εσωστρεφές ελληνικό ποδόσφαιρο είναι πως έχει την παγκόσμια αποκλειστικότητα για καθετί κακό που του συμβαίνει. Μέγα λάθος.

Τα ίδια και χειρότερα προβλήματα καλούνται να επιλύσουν πολύ πιο σοβαρά και πλούσια πρωταθλήματα που διαχειρίζονται ετησίως δεκάδες εκατ. ευρώ.

Εναν χρόνο μετά την κατάκτηση του Παγκοσμίου Κυπέλλου από την Ισπανία, η χώρα της Ιβηρικής είδε 22 συλλόγους της, ανάμεσά τους έξι της πρώτης κατηγορίας, να ζητούν προστασία από τους πιστωτές της. Το πιο ντροπιαστικό για τους Ισπανούς ήταν η επιστολή που έστειλε η

**Το ποδόσφαιρο ως επιχείρηση ήταν το μόνο που δεν ήρθε αντιμέτωπο με την ύφεση στα χρόνια της κρίσης**

ρουμανική ομοσπονδία σε όλα τα μέλη της που τους συνιστούσε την προσοχή για τα συμβόλαια που θα υπέγραφαν με ισπανικές ομάδες.

Μέχρι πρόσφατα η Βαλένθια ήταν κρατικοποιημένη (ανήκε στην Bankia Bank), ενώ το χρέος των ισπανικών συλλόγων μόνο στην Εφορία φτάνει τα 664 εκατ. ευρώ.

Ο ισπανός οικονομολόγος με δεκάδες εργασίες πάνω στο ισπανικό ποδόσφαιρο Χοσέ Μαρία Γκάι ντε Λιεμπάνα έχει προβλέψει πως σε πέντε χρόνια το δημοφιλέστερο άθλημα της Ισπανίας θα έχει αυτοκτονήσει.

Τα ίδια προβλήματα παρουσιάζονται στο ολλανδικό, το βελγικό, το αυστριακό, το ιταλικό, το σουηδικό, ακόμα και στο αγγλικό ποδόσφαιρο με χρεοκοπίες ομάδων που αγωνίζονται στο πλουσιότερο πρωτάθλημα του κόσμου, την Πρέμιερ Λιγκ (Πόρτσμουθ). Η πηγή του κακού δεν βρίσκεται στην έλλειψη χρημάτων αλλά στην κακοδιαχείριση που δημιουργεί χρέη και ένα επιθανάτιο σπирάλ.

Είναι χαρακτηριστικό πως στο σύνολό του το ποδόσφαιρο ως επιχείρηση ήταν το μόνο που δεν ήρθε αντιμέτωπο με την ύφεση στα χρόνια της οικονομικής δυσπραγίας. Τη σεζόν 2012-2013 τα συνολικά έσοδα των συλλόγων έφτασαν τα 19,9 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 2% σε σχέση με την προηγούμενη σεζόν.

Παρά τους προληπτικούς οικονομικούς ελέγχους στις λίγκες (συστήματα αδειοδότησης), τα παραθυράκια στον νόμο και ο ελλιπής έλεγχος επιτρέπουν στους άφρονες να οδηγούν ιστορικούς συλλόγους στην οικονομική καταστροφή.